

УДК 94:338(470.344)«1957/1962»

DOI: 10.30914/2411-3522-2022-8-1-56-62

**СОВЕТСКАЯ НОМЕНКЛАТУРА: ИЗ ОПЫТА ФОРМИРОВАНИЯ  
СОВЕТОВ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА РСФСР В 1950–1960-Е ГОДЫ****А. И. Минеев***ООО «Лидер софт – внедренческий центр», г. Чебоксары, Российская Федерация*

**Аннотация.** Важной страницей в советской истории является период 1950–1960-х гг., связанный с созданием Советов народного хозяйства страны (СНХ, совнархоз). Интерес к этому времени продиктован не только активным развитием строительства и промышленности в СССР, но и весьма неординарной кадровой политикой по отношению к регионам. Н. С. Хрущев, сознавая слабый кадровый потенциал в народном хозяйстве автономных республик, предпринял важные шаги по направлению из центра в периферию видных хозяйственных и административных руководителей. Данный процесс имел масштабный характер, поэтому в статье мы ограничимся аграрными республиками Среднего Поволжья, ставшими в дальнейшем, благодаря административно-хозяйственным реформам, индустриально-аграрными регионами страны. Появление совнархозов – важный этап в реструктуризации хозяйственного управления автономий. В статье анализируется политика Н. С. Хрущева, нацеленная на переброс хозяйственно-управленческой элиты страны в периферию. На основе архивных источников и исследовательской литературы прослежен жизненный и трудовой путь руководителей Чувашского совнархоза – А. И. Ивлева, Н. А. Оболенского, Мордовского СНХ – Е. А. Веселовского, Марийского СНХ – В. М. Гаврилова. Отмечено, что руководители Чувашского, Марийского и Мордовского совнархозов на момент их назначения в качестве председателей СНХ имели за плечами большой опыт управленческой и организационной работы в качестве видных государственных и политических деятелей, глав крупных промышленных предприятий. Многие из них, несмотря на то, что национальные республики на момент их назначения были для них чужими, малознакомыми регионами страны, работали здесь с полной отдачей, полностью оправдав доверие, оказанное им, по укреплению промышленного потенциала автономных республик Среднего Поволжья.

**Ключевые слова:** советская номенклатура, Н. С. Хрущев, Совет народного хозяйства РСФСР, автономии Среднего Поволжья, административно-хозяйственная реформа

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

**Для цитирования:** *Минеев А. И.* Советская номенклатура: из опыта формирования Советов народного хозяйства РСФСР в 1950–1960-е годы // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки». 2022. Т. 8. № 1. С. 56–62. DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2022-8-1-56-62>

**SOVIET NOMENCLATURE: FROM THE EXPERIENCE OF THE FORMATION OF THE COUNCILS  
OF NATIONAL ECONOMY OF THE RSFSR IN THE 1950S–1960S****A. I. Mineev***Leader Soft – Implementation Center LLC, Cheboksary, Russian Federation*

**Abstract.** An important page in Soviet history is the period of the 1950s–1960s, associated with the creation of the Councils of National Economy of the country (CNE, Sovnarkhoz). Interest in this time was dictated not only by the active development of construction and industry in the USSR, but also by a very extraordinary personnel policy in relation to the regions. N. S. Khrushchev, aware of the weak personnel potential in the national economy of the autonomous republics, took important steps towards sending prominent economic and administrative leaders from the center to the periphery. This process was of a large-scale nature, therefore, in the article we will restrict ourselves to the agrarian republics of the Middle Volga region, which later became, thanks to administrative and economic reforms, the industrial-agrarian regions of the country. The emergence of Councils of National Economy is an important stage in the restructuring of the economic administration of the autonomies. The article analyzes the policy of N. S. Khrushchev, aimed at transferring the country's economic and managerial elite

to the periphery. On the basis of archival sources and research literature, the life and work path of the leaders of the Chuvash Sovnarkhoz – A. I. Ivlev, N. A. Obolensky, the Mordovian Sovnarkhoz – E. A. Veselovsky, the Mari Sovnarkhoz – V. M. Gavrilov are traced. It is noted that the leaders of the Chuvash, Mari and Mordovian Councils of National Economy at the time of their appointment as chairmen of the CNE had extensive experience in managerial and organizational work as prominent state and political figures, heads of large industrial enterprises. Many of them, despite the fact that the national republics at the time of their appointment were alien, little-known regions of the country, worked here with full dedication, fully justifying the trust placed in them in strengthening the industrial potential of the autonomous republics of the Middle Volga region.

**Keywords:** Soviet nomenclature, N. S. Khrushchev, Council of National Economy of the RSFSR, autonomy of the Middle Volga region, administrative and economic reform

The author declares no conflict of interests.

**For citation:** Mineev A. I. Soviet nomenclature: from the experience of the formation of the Councils of National Economy of the RSFSR in the 1950s–1960s. *Vestnik of the Mari State University. Chapter "History. Law"*. 2022, vol. 8, no. 1, pp. 56–62. (In Russ.). DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2022-8-1-56-62>

Общеизвестная фраза, высказанная Генеральным секретарем ВКП(б) И. В. Сталиным 4 мая 1935 г. в Кремлевском дворце перед выпускниками военных академий, «кадры решают все!», и в последующие годы имела свою злободневность. Является аксиомой тот факт, что историю творят личности. От характера, стратегического мышления, волевых качеств руководителя зависел исход многих событий в жизни нашей страны. Создавая советский строй, его идейные вдохновители главенствующую роль отводили личности, вождю, за которым должен был идти народ. Неслучайно именно в годы советской власти появился термин «номенклатура», который в собирательном значении представлял собой партийно-хозяйственный актив, совокупность действующих руководящих работников высшего и среднего звена СССР.

Важной страницей в советской истории является период 1950–1960-х гг., связанный с созданием Советов народного хозяйства страны (СНХ, совнархоз). Интерес к этому времени продиктован не только активным развитием строительства и промышленности в СССР, но и весьма неординарной кадровой политикой по отношению к регионам. Н. С. Хрущев, сознавая слабый кадровый потенциал в народном хозяйстве автономных республик, предпринял важные шаги по направлению из центра в периферию видных хозяйственных и административных руководителей. Данный процесс имел масштабный характер, поэтому в статье мы ограничимся аграрными республиками Среднего Поволжья, ставши-

ми в дальнейшем, благодаря административно-хозяйственным реформам, индустриально-аграрными регионами страны. Появление совнархозов – существенный этап в реструктуризации хозяйственного управления автономий. Интерес к их деятельности наблюдается и в последнее десятилетие [1; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 11].

Кадровый вопрос всегда находился под личным контролем управленческой элиты советской власти. Номенклатура должностей совнархозов Марийской, Мордовской и Чувашской АССР определялась исключительно по согласованию с обкомом КПСС. В понятие «номенклатура» входил перечень наиболее важных должностей, кандидатуры на которые предварительно рассматривались и утверждались партийными органами. Увольнение также было возможно только с согласия коммунистической партии. В номенклатуру входили те работники, которые занимали основные посты. Что касается работников совнархозов, то их назначал и освобождал от занимаемой должности председатель СНХ по представлению отдела кадров, начальников отраслевых управлений и функциональных отделов<sup>1</sup>.

Личный состав новых управленческих структур советское руководство намеревалось обеспечивать как за счет номенклатуры расформированных министерств, так и используя немногочисленные силы на местах. Изначально высший управленческий состав совнархозов

<sup>1</sup> Минеев А. И. Чувашский совнархоз в 1957–1962-е годы: организация, кадровый состав, управление промышленностью: дис. ... канд. ист. наук. Чебоксары, 2012. С. 130.

состоял не из специалистов, кадровых руководителей, а из хозяйственников. Однако без профессионально подготовленных людей поднимать и активно развивать промышленность в республиках, где преобладал сельскохозяйственный сектор, было невозможно. Политика Н. С. Хрущева, нацеленная на переброс хозяйственно-управленческой элиты страны в периферию, в результате оправдала себя. Отметим, что 94 из 105 председателей СНХ СССР (к июлю 1957 г.) были подобраны из состава центральных министерств и ведомств и только 11 человек выдвинуты местными партийными организациями. Должности председателей совнархозов занимали: «9 заместителей председателей советов министров союзных республик, 22 бывших министра союзных республик, 41 заместитель министра, 22 начальника главных управлений и управлений союзных и союзно-республиканских министерств. По штатному расписанию требовалось заместителей председателей СНХ – 397 человек, к июлю же 1957 г. было утверждено всего 360. Из них 23 – бывшие министры республиканских министерств, 77 – заместители министров, 26 – руководители союзных и республиканских ведомств и организаций, 109 – начальники главных управлений и управлений министерств» [2, с. 41].

Так, в целях обеспечения Чувашской АССР профессионалами, способными организовать производственные процессы, на основные руководящие посты совнархоза из Москвы в 1957 г. были направлены 48 специалистов, которые сделали все возможное для того, чтобы вместе с местными инженерами создать в Чувашии эффективный орган управления в лице СНХ<sup>1</sup>. Заметной являлась неравномерность в расстановке кадровых сил. Главным образом, это касалось национальных специалистов. Отметим, что в 1957 г. из 19 руководящих работников Марийского совнархоза только 3 человека были представителями марийцев [10, с. 24]. В Мордовский СНХ в этот же период было принято 92 человека, из которых 75 человек составили русские, и лишь 12 – из мордвы<sup>2</sup>.

Кадровый вопрос в первую очередь касался назначения на должность председателя совнархоза в республиках. Так, приказ о назначении

руководителей Чувашского СНХ вышел 19 июня 1957 года. В соответствии с утвержденной структурой СНХ Чувашского экономического административного района в его управленческий аппарат вошли 16 человек.

Первым председателем Чувашского совнархоза был назначен приехавший из Москвы А. И. Ивлев<sup>3</sup>. Андрей Иванович Ивлев родился 14 октября 1911 г. в станице Пролетарская Ростовской области. В графе по поводу его национальной принадлежности отмечено, что он – русский, его социальное происхождение – из крестьян<sup>4</sup>. В конце 1940-х гг. происходит его значительный карьерный рост: в 1947–1957 гг. А. И. Ивлев – директор опытного электромеханического завода при Всесоюзном электротехническом институте (ОЭМЗ ВЭИ) Министерства электротехнической промышленности СССР, Краснодарского завода измерительных приборов, начальник Главного управления «Главэлектроточприбор» Министерства электротехнической промышленности СССР<sup>5</sup>. На посту руководителя ему приходилось преодолевать большие трудности, главными из которых были нехватка средств, оборудования, квалифицированных кадров, отсутствие нормальных условий труда и быта. В результате многое зависело от личности управленца, его интеллекта, опыта, интуиции, умения определять приоритеты, решать стратегические и тактические задачи. Таким образом, до прибытия в Чувашию А. И. Ивлев имел колоссальный опыт управленческой работы в народном хозяйстве, неслучайно именно он был назначен на должность председателя Чувашского совнархоза, на которой проработал с июня 1957 г. до конца 1959 года<sup>6</sup>. За период его работы в промышленности Чувашской АССР «произошли значимые перспективные изменения. Выпуск промышленной продукции в 1958 г. увеличился по сравнению с 1957 г. на 16,3 % (сверх плана на 87 млн руб.), а объем капитальных вложений – на 46 процентов. Под руководством Чувашского СНХ, возглавляемого А. И. Ивлевым, предприятия индустрии и строительный трест не только успешно выполнили план 1958 г., но и перевыполнили план ввода в эксплуатацию жилых домов. В этот период был осуществлен ряд

<sup>3</sup> ГИА ЧР. Ф. Р-1806. Оп. 2. Д. 7. Л. 4.

<sup>4</sup> Там же. Оп. 7. Д. 164. Л. 30.

<sup>5</sup> Там же. Л. 30, 30 (об.), 46.

<sup>6</sup> Федоров Ф. Ф. Ивлев Андрей Иванович // Чувашская энциклопедия. Чебоксары, 2008. Т. 2. С. 104.

мероприятий по механизации и автоматизации производственных процессов, в регионе развернулось активное строительство ряда крупных предприятий»<sup>1</sup>.

Следующим председателем Чувашского СНХ в 1960 г. был назначен Н. А. Оболенский, начавший свой трудовой путь в 1928 г. в должности конструктора завода им. Ф. Э. Дзержинского в Перми. Николай Александрович родился 14 декабря 1908 г. в г. Верхотурье Свердловской области, родом из семьи священника<sup>2</sup>. «С 1935 г. по 1955 г. Н. А. Оболенский работал на предприятиях Москвы заместителем начальника цеха, начальника отдела подготовительного производства, начальника конструкторского бюро, начальником производства, ведущим конструктором и главным инженером, а с 1955 г. в течение пяти лет являлся директором завода № 686 Москвы»<sup>3</sup>. Следовательно, до назначения на должность руководителя Чувашского совнархоза у Н. А. Оболенского был накоплен существенный опыт производственного, инженерного и управленческого.

В 1960 году Центральным комитетом партии Н. А. Оболенский был направлен в Чувашскую АССР на работу в качестве председателя совнархоза. «За большой вклад в развитие народного хозяйства Чувашской АССР, особенно в укрепление электротехнической промышленности, в создание научно-производственной базы, за достигнутые успехи Н. А. Оболенский был награжден орденами Ленина, Октябрьской революции, тремя орденами Трудового Красного Знамени, также являлся лауреатом Государственной премии СССР (1952)»<sup>4</sup>. За годы работы Н. А. Оболенского в качестве председателя СНХ в Чувашии были открыты новые предприятия, активно развивалось строительство, в республике шло становление новых отраслей промышленного производства. За заслуги перед республикой в 1978 г. его имя занесено в Почетную книгу Трудовой Славы и Героизма Чувашской АССР.

Следующей выдающейся личностью, внесшей серьезный вклад в развитие региональной эконо-

мики страны, стал Евгений Анисимович Веселовский. В 1957 году он был назначен руководителем Мордовского СНХ. Родился Е. А. Веселовский в Одессе в 1907 г., в возрасте 21 года стал членом ВКП(б), а еще через четыре года окончил Одесский вечерний энергетический институт, имея квалификацию инженера-строителя со специализацией строительства электростанций. С 1946 по 1952 год он являлся управляющим строительным трестом в Горьком, с 1952 по 1955 год – начальником Главприволжскстроя Министерства строительства СССР. В 1955 году он достиг пика карьеры, став министром городского и сельского строительства РСФСР [12, с. 45]. Вместе с Е. А. Веселовским в 1957 г. в столицу Мордовии из Москвы прибыли еще 36 человек, занявшие ключевые должности в аппарате СНХ. «В первые три года административно-хозяйственной реформы темпы развития республики существенно превышали общесоюзные, составлявшие соответственно: в 1957 г. – 10 %, в 1958 – 10,3, а в 1959 – 11,4 %. В эти годы Мордовский СНХ развивался со скоростью 24,17 и 35 %. Весомый вклад в эти результаты безусловно внес его председатель Е. А. Веселовский. Опираясь на свой авторитет и личные связи, он обеспечивал решение спорных вопросов в пользу республики, изыскивая всевозможные средства ускорения ее развития» [12, с. 48].

В Республику Марий Эл также был направлен один из видных государственных деятелей РСФСР – Виктор Матвеевич Гаврилов. Он родился в 1909 г. в с. Перевесенка Турковского района Саратовской губернии<sup>5</sup>. Родом В. М. Гаврилов был из крестьян. В 1931 году он окончил Институт водного хозяйства и мелиорации в Новочеркасске. В 1932–1950 годы являлся руководителем предприятий лесной промышленности в Коми АССР, Архангельской области, Барнауле, Иркутске. В дальнейшем его карьера была тесно связана с Министерством лесной промышленности СССР, где он трудился в 1953–1955 гг. на должности начальника Главтранлеса, Главлесосбыта. В 1955–1957 годы В. М. Гаврилов занимал высокий пост – первого заместителя министра лесной промышленности РСФСР. Блестяще зная специфику сельского хозяйства, он был направлен в Республику Марий Эл, где в 1957–1962 гг. возглавил Марийский

<sup>1</sup> ГИА ЧР. Ф. Р-1806. Оп. 7. Д. 164. Л. 47–48.

<sup>2</sup> Там же. Д. 329. Л. 4.

<sup>3</sup> Там же. Л. 4 (об.), 5.

<sup>4</sup> Государственная власть СССР. Высшие органы власти и управления и их руководители. 1923–1991 гг. Историко-биографический справочник / сост. В. И. Иванкин. М.: Росийская политическая энциклопедия, 1999. С. 447.

<sup>5</sup> Марийская история в лицах. URL: <http://marihistory.ru/index.php/2011-01-01-20-08-55/1478-2011-10-15-06-53-15> (дата обращения: 10.11.2021).

совнархоз [10, с. 24]. За годы его работы в республике были реализованы позитивные шаги в благоустройстве территорий и жилищном вопросе, индустриализации, лесном и сельском хозяйстве. За свою плодотворную деятельность он был награжден орденами Трудового Красного Знамени, Ленина, «Знак Почета».

Необходимо особо отметить, что работа в республиках стала лишь одной из страниц в биографии руководителей СНХ. Их трудовой и карьерный путь продолжился в последующие годы в Москве. Так, наибольших результатов в дальнейшем добился Н. А. Оболенский, в 1963 г. заняв пост Председателя Государственного комитета Совета министров СССР по электротехнике; в 1963–1965 гг. Председателя Государственного комитета Госплана СССР по электротехнике – Министра СССР; 1965–1974 гг. – заместителя министра электротехнической промышленности СССР<sup>1</sup>. Е. А. Веселовский в 1961 г. был переве-

ден в Москву, где занял пост заместителя министра строительства СССР [12, с. 49]. В. М. Гаврилов в 1962–1977 гг. продолжил трудовой путь в качестве заместителя председателя, начальника отдела Госплана РСФСР.

Таким образом, руководители Чувашского, Марийского и Мордовского совнархозов на момент их назначения в качестве председателей СНХ имели за плечами большой опыт управленческой и организационной работы в качестве видных государственных и политических деятелей, глав крупных промышленных предприятий. Многие из них, несмотря на то, что национальные республики на момент их назначения были для них чужими, малознакомыми регионами страны, работали здесь с полной отдачей, полностью оправдав доверие, оказанное им, по укреплению промышленного потенциала автономных республик Среднего Поволжья.

<sup>1</sup> Бойко И. И. Оболенский Николай Александрович // Электронная Чувашская энциклопедия. URL: <http://enc.cap.ru/?t=prsn&lnk=3683> (дата обращения: 21.10.2021).

1. Биряева А. В., Сушкова Ю. Н. Мордовский совнархоз: развитие легкой промышленности в 1957–1962 гг. // Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. 2019. № 2 (50). С. 134–140. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=38574801> (дата обращения: 21.10.2021).

2. Коваленко С. Г. Реформы управления народным хозяйством СССР середины 1950-х–1970-х годов // Вопросы истории. 2008. № 6. С. 37–47. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=11149512> (дата обращения: 22.10.2021).

3. Матвеев А. П. Основные тенденции и проблемы развития промышленности строительных материалов Чувашского совнархоза в 1957–1962 годах // Вестник Чувашского университета. 2011. № 1. С. 77–82. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=16118620> (дата обращения: 22.10.2021).

4. Минеев А. И. Чувашский совнархоз и подготовка технических кадров // Вестник Чувашского университета. 2013. № 1. С. 22–26. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=18893458> (дата обращения: 21.10.2021).

5. Минеев А. И., Бойко И. И., Иванов В. П. Из истории создания и деятельности Чувашского совнархоза конца 50-х – начала 60-х годов XX века // Вестник Чувашского университета. 2012. № 1. С. 44–47. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=17909008> (дата обращения: 21.10.2021).

6. Минеев А. И., Минеева Е. К. Техническое перевооружение промышленности стройматериалов Чувашии в 1957–1989 гг. // Ученые записки. Чебоксары : МГТИП, 2006. С. 52–58. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=25800582> (дата обращения: 21.10.2021).

7. Минеев А. И., Сануков К. Н. Кадровая политика по формированию Советов народного хозяйства СССР в конце 1950-х – начале 1960-х гг.: на материалах автономий Среднего Поволжья // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки». 2020. Т. 6. № 2. С. 135–142. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=44066466> (дата обращения: 21.10.2021).

8. Морозов С. И. Организация и функционирование отдела внешних сношений Чувашского совнархоза (1957–1962) // Сборник научных трудов молодых ученых и специалистов. Чебоксары : Изд-во Чувашского ун-та, 2018. С. 434–437. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=36726049> (дата обращения: 23.10.2021).

9. Рокина Г. В. Из истории организации совнархоза в Марийском экономическом административном районе (1957–1963 годы) // Марийский архивный ежегодник. 2019. № 1 (19). С. 106–111. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=42470857> (дата обращения: 10.11.2021).

10. Сануков К. Н. Создание Марийского совнархоза и первые итоги его деятельности (1957 год) // Труды Марийского НИИ языка, литературы и истории. Йошкар-Ола : МНИИЯЛИ, 1964. Вып. 19. С. 3–36.

11. Широков О. Н., Козлов А. А. Опыт научно-технического сотрудничества промышленных предприятий чувашской АССР со странами СЭВ в 1957–1965 гг // Вестник НИИ Гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. 2016. № 3 (39). С. 38–45. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=26696568> (дата обращения: 21.10.2021).

12. Щербак Т. И. Е. А. Веселовский в истории Мордовии: роль личности // Гуманитарий: актуальные проблемы гуманитарной науки и образования. 2013. № 3 (23). С. 45–50. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=29370845> (дата обращения: 23.10.2021).

*Статья поступила в редакцию 16.12.2021; одобрена после рецензирования 12.01.2022; принята к публикации 07.02.2022.*

## Об авторе

### Минеев Алексей Игоревич

кандидат исторических наук, руководитель центра исследований и подготовки кадров ИС, ООО «Лидер софт – внедренческий центр» (428000, Российская Федерация, г. Чебоксары, Московский пр-т, д. 17/1), [minatig@inbox.ru](mailto:minatig@inbox.ru)

*Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.*

1. Biryayeva A. V., Sushkova Yu. N. Mordovskii sovnarkhoz: razvitie legkoi promyshlennosti v 1957–1962 gg. [Mordovian Sovnarkhoz: the development of light industry in 1957–1962]. *Vestnik NII gumanitarnykh nauk pri Pravitel'stve Respubliki Mordoviya* = Bulletin of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia, 2019, no. 2 (50), pp. 134–140. Available at: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=38574801> (accessed 21.10.2021). (In Russ.).

2. Kovalenko S. G. Reformy upravleniya narodnym khozyaistvom SSSR serediny 1950-kh – 1970-kh godov [Reshaping the soviet economic administration in the mid-1950s – 1970s]. *Voprosy istorii* = Issues of History, 2008, no. 6, pp. 41. Available at: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=11149512> (accessed 22.10.2021). (In Russ.).

3. Matveev A. P. Osnovnye tendentsii i problemy razvitiya promyshlennosti stroitel'nykh materialov Chuvashskogo sovnarkhoza v 1957–1962 godakh [The main tendencies and the problems of building materials industry of Chuvash Economic Council in 1957–1962]. *Vestnik Chuvashskogo universiteta* = Bulletin of the Chuvash University, 2011, no. 1, pp. 77–82. Available at: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=16118620> (accessed 22.10.2021). (In Russ.).

4. Mineev A. I. Chuvashskii sovnarkhoz i podgotovka tekhnicheskikh kadrov [Chuvash Economic Council and technical training]. *Vestnik Chuvashskogo universiteta* = Bulletin of the Chuvash University, 2013, no. 1, pp. 22–26. Available at: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=18893458> (accessed 21.10.2021). (In Russ.).

5. Mineev A. I., Boiko I. I., Ivanov V. P. Iz istorii sozdaniya i deyatelnosti Chuvashskogo sovnarkhoza kontsa 50-kh – nachala 60-kh godov XX veka [From the history of the Chuvash National Economic Council the late 50s-early 60s of XX century]. *Vestnik Chuvashskogo universiteta* = Bulletin of the Chuvash University, 2012, no. 1, pp. 44–47. Available at: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=17909008> (accessed 21.10.2021). (In Russ.).

6. Mineeva E. K., Mineev A. I. Tekhnicheskoe perevooruzhenie promyshlennosti stroimaterialov Chuvashii v 1957–1989 gg. [Technical re-equipment of the construction materials industry of Chuvashia in 1957–1989]. *Uchenye zapiski* = Scientific notes, 2006, pp. 52–58. Available at: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=25800582> (accessed 21.10.2021). (In Russ.).

7. Mineev A. I., Sanukov K. N. Kadrovaya politika po formirovaniyu Sovetov narodnogo khozyaistva SSSR v kontse 1950-kh – nachale 1960-kh gg.: na materialakh avtonomii Srednego Povolzh'ya [Personnel policy on the formation of the Councils of National Economy of the USSR in the late 1950s – early 1960s: based on the materials of the autonomies of the Middle Volga region]. *Vestnik Mariiskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya "Istoricheskie nauki. Yuridicheskie nauki"* = Vestnik of the Mari State University. Chapter "History. Law" 2020, vol. 6, no. 2, pp. 135–142. Available at: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=44066466> (accessed 21.10.2021). (In Russ.).

8. Morozov S.I. Organizatsiya i funktsionirovanie otdela vneshnikh snoshenii Chuvashskogo sovnarkhoza (1957–1962) [Organization and operation department of external relations of the Chuvash Sovnarkhoz (1957–1962)]. *Sbornik nauchnykh trudov molodykh uchenykh i spetsialistov* = Collection of scientific works of young scientists and specialists, Cheboksary, Chuvash State University Publ. house, 2018, pp. 434–437. Available at: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=36726049> (accessed 23.10.2021). (In Russ.).

9. Rokina G. V. Iz istorii organizatsii sovnarkhoza v Mariiskom ekonomicheskom administrativnom raione (1957–1963 gody) [Glimpses of Sovnarkhoz (Council of National Economy) development in the Mari economic administrative district (1957–1963)]. *Mariiskii arkhivnyi ezhegodnik* = Mari Archival Yearbook, 2019, no. 1 (19), pp. 106–111. Available at: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=42470857> (accessed 10.11.2021). (In Russ.).

10. Sanukov K. N. Sozdanie Mariiskogo Sovnarkhoza i pervye itogi ego deyatelnosti (1957 god) [The creation of the Mari Council of National Economy and the first results of its activities (1957)]. *Trudy Mar. NII yazyka, literatury i istorii* = Proceedings of the Mari Research Institute of Language, Literature and History, Yoshkar-Ola, MarRILLH Publ., 1964, vol. 19, pp. 3–36. (In Russ.).

11. Shirokov O. N., Kozlov A. A. Opyt nauchno-tekhnicheskogo sotrudnichestva promyshlennykh predpriyatii chuvashskoi ASSR so stranami SEV v 1957–1965 gg [Experience of scientific and technical cooperation of industrial enterprises of the Chuvash ASSR with the COMECON countries in 1957 - 1965]. *Vestnik NII Gumanitarnykh nauk pri Pravitel'stve Respubliki Mordoviya* = Bulletin of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia, 2016, no. 3 (39), pp. 38–45. Available at: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=26696568> (accessed 21.10.2021). (In Russ.).

12. Shcherbakova T. I. E. A. Veselovskii v istorii Mordovii: rol' lichnosti [E. A. Veselovsky in the history of Mordovia: the role of his personality]. *Gumanitarii: aktual'nye problemy gumanitarnoi nauki i obrazovaniya* = Humanitarian: actual problems of the humanities and education, 2013, no. 3 (23). pp. 45–50. Available at: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=29370845> (accessed 23.10.2021). (In Russ.).

*The article was submitted 16.12.2021; approved after reviewing 12.01.2022; accepted for publication 07.02.2022.*

#### **About the author**

##### **Alexey I. Mineev**

Ph. D. (History), Head of the IC Research and Training Center, Leader Soft – Implementation Center LLC (17/1 Moscow Avenue, Cheboksary 428000, Russian Federation), [minalig@onbox.ru](mailto:minalig@onbox.ru)

*The author has read and approved the final manuscript*